

## 习近平向第三届“读懂中国”国际会议致贺信

据新华社电 第三届“读懂中国”国际会议于12月16日在北京开幕。国家主席习近平致信祝贺,向出席会议的各国政界、战略界、企业界、学术界等各界人士表示欢迎。

习近平指出,当今世界面临百年未有之大变局,和平与发展仍然是时代主题,同时人类面临许多共同挑战。中国愿同各国一道,积极推进建设相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系,推动构建人类命运共同体,为世界和平与发展作出新的更大贡献。

习近平强调,今年是中国改革开放40周年。40年改革开放,书写了中国发展的壮丽篇章,中国和世界的关系进一步密切。中国将继续全面深化改革、全面扩大开放,坚持贯彻新发展理念,深入推进供给侧结构性改革,统筹推进稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险工作,推动中国经济高质量发展,为世界提供更多合作机遇。

习近平希望与会嘉宾深入研讨,凝聚共识,更好增进对中国的了解,也帮助世界更好地了解中国,推动中国与世界的交流合作,实现共同发展繁荣。

中共中央政治局委员、中央外事工作委员会委员办公室主任杨洁篪出席开幕式并宣读习近平的贺信。

“读懂中国”国际会议由国家创新与发展战略研究会、外交学会和21世纪理事会共同发起,于2013年11月和2015年11月在京成功举办两届。今年会议以“中国发展新动能,全球合作新机遇”为主题,有近40位全球著名政治家、战略家和企业家与会,与会总人数近600人。

## 改革开放四十年大事记

据新华社电 改革开放是党和人民大踏步赶上时代的重要法宝,是决定当代中国命运的关键一招,也是决定实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴中国梦的关键一招。为庆祝改革开放40周年,充分展示改革开放40年的伟大成就,引导广大党员干部群众更加深刻地认识习近平新时代中国特色社会主义思想是全面深化改革的根本指导思想,更加深刻地认识改革开放是坚持和发展中国特色社会主义的必由之路,更加深刻地认识中国共产党、中国人民和中国特色社会主义的伟大力量,动员全党全国各族人民在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,统一思想、凝聚共识、坚定信心,不忘初心、牢记使命、不懈奋斗,在更高起点、更高层次、更高目标上把改革开放进行到底,中央党史和文献研究院编写了《改革开放四十年大事记》。

扫码  
看全文

## 《党组讨论和决定党员处分事项工作程序规定(试行)》印发

据新华社电 近日,中共中央办公厅印发了《党组讨论和决定党员处分事项工作程序规定(试行)》,并发出通知,要求各地区各部门认真遵照执行。

扫码  
看全文

# 高举新时代改革开放旗帜

### ——以习近平同志为核心的党中央引领改革开放纪实



人们在上海举行的首届中国国际进口博览会上参观(11月5日摄)。

新华社发

**对历史最郑重的纪念,是再创辉煌。**  
**对人民最真挚的承诺,是不懈奋斗。**  
当改变中国历史和亿万人民命运的改革开放走到新的关键节点,以习近平同志为核心的党中央高举新时代改革开放旗帜,再启催人奋进、勇往直前的壮阔征程。

#### ■旗帜高扬 风正帆悬

风起南海,潮涌珠江。  
2012年12月,习近平同志担任总书记后首赴地方考察,第一站来到深圳前海。

面对这片打响改革开放“开山炮”的热土,习近平总书记作出“我国改革已经进入攻坚期和深水区”的判断,强调“改革不停顿、开放不止步”。  
时隔6年,习近平总书记再赴广东考察,庄严宣告:“中国改革开放永不停步!下一个40年的中国,定当有让世界刮目相看的新成就!”

拓展时空的视野,才能看清抉择的关键。  
经过几十年快速发展,中国又走到了一个新的关口。改革开放的复杂程度、艰巨程度、敏感程度,丝毫不亚于当年。

向内看,经济长期高速增长过程中积累的一系列深层次矛盾不断积聚,经济发展进入新常态,结构调整、动能转换势在必行;发展不平衡、不充分问题日益突出,人民群众对美好生活的向往愈发迫切。

向外看,国际金融危机阴霾

未散,地区冲突频发,极端主义威胁蔓延;新科技革命和产业变革浪潮下的国际竞争形势逼人,逆全球化、贸易保护主义沉渣泛起,捧杀唱衰中国的论调此起彼伏。

在创造了“中国崛起”的世界奇迹后,不合时宜的思想观念和体制机制弊端正在成为阻碍改革开放步伐的“绊脚石”,利益固化藩篱更是频频触动社会稳定发展的“警报器”。

“必须以更大的政治勇气和智慧,不失时机深化重要领域改革”——创造历史自当弘毅,习近平总书记向海内外释放出改革再出发的强烈信号。

人们纷纷认为,这既是对波澜壮阔改革史的回顾致敬,更是对新形势下继续高举新时代改革开放旗帜的坚定宣示。

“我们党靠什么来振奋民心、统一思想、凝聚力量?靠什么来激发全体人民的创造精神和创造活力?靠什么来实现我国经济社会快速发展、在与资本主义竞争中赢得比较优势?靠的就是改革开放。”2013年11月,习近平总书记在党的十八届三中全会上作关于《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》的说明时这样表示。

历史性的会议,作出旗帜鲜明和全面系统的决定。

国企国资、户籍制度、财税金融、农村土地、公立医院……参加文件起草和政策论证的很多党政要员、专家学者回忆说,习近平总书记亲自研究拍板,很多议论多年、裹足不前的深层次改革破冰启动。

2013年12月30日,中国共

产党历史上第一次在党中央层面设置专司改革工作的领导机构——中央全面深化改革领导小组,习近平总书记担任组长,加强党中央对全面深化改革的集中统一领导。

“中国改革经过30多年,已进入深水区,可以说,容易的、皆大欢喜的改革已经完成了,好吃的肉都吃掉了,剩下的都是难啃的硬骨头。”2014年2月,在接受俄罗斯电视台采访时,习近平总书记如是坦言:“改革再难也要向前推进,敢于担当,敢于啃硬骨头,敢于涉险滩。”

改革难字当头,更需敢字当先。

这是高亢激扬的出征号令——

明确当前改革是“在中国特色社会主义道路上不断前进的改革”“既不走封闭僵化的老路,也不走改旗易帜的邪路”“坚持和加强党对全面深化改革的集中统一领导”……在涉及道路、理论、制度等根本性问题上,习近平总书记立场坚定、思路清晰,不讲模棱两可的话,不做遮遮掩掩的事。

历史思维、辩证思维、法治思维、系统思维、底线思维、创新思维、开放思维……从经验教训着眼,习近平总书记谋全局、图善治,推动改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军各方面工作迈上新台阶。

这是史无前例的观念革新——

从提出“完善和发展中国特色社会主义制度,推进国家治理体系和治理能力现代化”的改革

总目标,到明确“五位一体”加党建的体制改革分目标,从改革的四梁八柱构建完善到任务书、时间表、责任制逐项明确……

不提抽象空洞的概念,不讲大而化之的道理,习近平总书记提出一系列新理念新思想新战略,形成一个内涵丰富、思想深邃、系统完整的科学理论体系,成为新时代推动全面深化改革的行动指南。

这是触及骨髓的深刻调整——

以“得罪千百人、不负十三亿”的勇气,全面从严治党,深化党的纪律检查和国家监察体制改革,为全面深化改革营造良好的政治生态;

以“腾笼换鸟、凤凰涅槃”的思路,转变发展方式,贯彻新发展理念,深化供给侧结构性改革,推动经济向高质量发展迈进;

以“为千秋万代计”的视野,深化生态文明领域改革,改革干部考核制度、开展中央环保督察,让绿水青山就是金山银山的理念深入人心;

……

2017年10月18日,人民大会堂。党的十九大举世瞩目。依据中国特色社会主义进入新时代、社会主要矛盾转化等重大判断,习近平总书记作出新阶段全面深化改革的战略部署。

党的十九大之后,中央全面深化改革领导小组改为中央全面深化改革委员会,这个职能更加全面、机构更加规范、运行更加稳定、组织更加健全的专门机构,熔铸统揽改革开放的坚强中枢,凝聚最为广泛的改革力量。

放眼今日中国,全面深化改革各主要领域具有四梁八柱性质的主体框架基本确立,打破思维定式、冲出观念束缚的坚强意志无比坚定,一系列历史性成就和历史性变革见证全面深化改革渐入佳境。

俄罗斯的“中国通”波列瓦诺夫院士说,今日中国已经进入了新的历史发展时期,中国领导人坚持把改革进行到底,保持中国改革开放方针政策连续不断,让世界看到了一个更加强大、更有活力、志向更加高远的中国。

#### ■全面推进 再展宏图

滚滚车流穿越港珠澳大桥,气势如虹,引人惊叹。

在“一国两制”框架下,一个连接两个特别行政区、三个关税区的大桥,不仅要完成桥体跨度上的极限挑战,更要解决口岸设置、投融资安排、通航与锚地、中华白海豚保护等一系列全新课题。

“逢山开路,遇水架桥”,这项创造多项世界第一的超级工程,正是新时代全面深化改革开放的写照。

2012年12月31日,十八届中央政治局第二次集体学习,习近平总书记指出:“改革开放是前无古人的崭新事业,必须坚持正确的方法论,在不断实践探索中推进。”

7个月后,荆楚盛夏,习近平总书记在湖北武汉考察,作出更为深思熟虑的论断:“处理好解放思想 and 实事求是的关系、整体推进和重点突破的关系、顶层设计和摸着石头过河的关系、胆子要大和步子要稳的关系、改革发展稳定的关系”。

认识,是行动的先导。6年来,全面深化改革之所以能闯关夺隘、纵深推进,取得一系列历史性成就和历史性变革,坚持科学的方法论正是关键一环。

改革进入新阶段,再启新局的动力何来?

投石问路,改革是由问题倒逼而产生,又在不断解决问题中而深化,要始终树立强烈的问题意识,哪里矛盾和问题最突出,就重点抓哪项改革。

2014年4月,中国经济遭遇“倒春寒”的消息伴着质疑的杂音传入中南海。

纵观全球,世界经济仍在动荡调整;审视国内,“三期叠加”加剧下行压力。是延缓改革步伐还是推进转型升级目标?

当年5月,习近平总书记来到河南考察,从“我国发展仍处于重要战略机遇期”的判断出发,首次提出“新常态”的重大论断。

自此,认识、适应、引领新常态成为我国经济发展的大逻辑,以供给结构性改革为主线,深入推进“三去一降一补”,加快新旧动能转换、结构调整,实现了经济从高速增长向高质量发展的历史性转变。

》》》下转4版

## 大型交响清唱剧《咸水歌》首演

### 献礼改革开放40周年和中山升格地级市30周年

本报讯(记者 黄廉捷 通讯员 钟镇信)12月16日晚8点,融传统与现代于一体的“新咸水歌”——大型交响清唱剧《咸水歌》在中山市文化艺术中心首演。作为庆祝改革开放40周年和中山升格地级市30周年的献礼作品,《咸水歌》为观众开启了不一样的艺术视听,也为咸水歌的传承与发展探索出新路子。陈旭东、丘树宏等市领导以及省工商联党组书记雷彪、省侨办原主任吴锐成等和各界群众

一起观看演出。

据了解,大型交响清唱剧《咸水歌》以守正和创新为追求,既坚持咸水歌的优秀传统,又大胆探索和革新,以独唱、童唱、混声合唱、童声合唱等多种演唱形式组成,配器采用交响乐队和部分民族乐器,既实现中西音乐融合,又突出地方特色;同时对独唱、合唱的音乐语言创新进行了大胆尝试。另外,除部分乐曲采用粤语及客家话演唱外,大多数歌曲采用咸水歌的音乐元素重

新创作,并用普通话演唱,以便于咸水歌的推广和传播。

大型交响清唱剧《咸水歌》由中山市政协主席、广东省作家协会副主席丘树宏担任总编导和总撰稿,由广州交响乐团驻团著名作曲家蓝程宝作曲、编曲并担任艺术总监,由广州交响乐团会同中山市的歌唱演员、中山合唱团(邀请部分音乐教师),以及东升胜龙童声合唱团联袂演出,属广东原创作品。全剧由序曲以及“珠江春”“山海恋”“早天雷”

“芭蕉雨”“月团圆”五个乐章和尾声组成,通过演绎在中山地区流传的五桂山青年阿桂与雀家姑娘水妹的爱情故事,融入多种咸水歌的调式和唱法,表现出咸水歌形成、发展的历史,展现咸水歌的独特风貌。

丘树宏表示,中山近几年不断推进咸水歌传承与发展,但咸水歌进一步发展困难的一个原因是新作品少,咸水歌需要一个舞台节目,主要体现在“唱”,所以借去年咸水歌歌

词征集活动采风,就写了清唱剧的台本。

蓝程宝表示,对于讲普通话的他来说,接手这个作品是富有挑战性的,“咸水歌是很有地域特性的艺术,这次尝试既保留了咸水歌的味道,还要发挥交响乐的特色,使中西音乐文化结合,难度可想而知。但咸水歌不能原地踏步,要让柔美、原生态的咸水歌进一步得到发展,这就是我们让咸水歌与交响乐结合的目的所在。”